Παρουσίαση πιλοτικής έρευνας της SARCHA για την 

περιοχή  Γεράνι στο κέντρο της Αθήνας

στο πλαίσιο της ημερίδας

«Μια άλλη πόλη είναι εφικτή»

που διοργανώνει το ΥΠΕΚΑ στο Μουσείο Μπενάκη Τρίτη 15 Μαρτίου 2011

Η SARCHA (School of ARCHitecture 4 All)* επεξεργάζεται από τον Ιανουάριο του 2010 ένα νέο μοντέλο προσέγγισης της σύγχρονης πόλης ως κοινό πόρο με το πρόγραμμα CCR – ΠKΠ: CityCommonResource – ΠόληKοινόςΠόρος. Η πόλη εξετάζεται ως δεξαμενή φυσικών / ανθρώπινων / υλικών πόρων με στόχο να δημιουργηθούν συνθήκες συνέργειας και συμμετοχής των ατόμων στη διαμόρφωση και την ‘από κοινού νομή’ των πόρων του αστικού περιβάλλοντος στο οποίο διαβιούν. Από τον Ιούλιο  μέχρι τον Νοέμβριο 2010, το παραπάνω θεωρητικό πλαίσιο χρησιμοποιήθηκε με πρακτικό τρόπο στην επεξεργασία της πιλοτικής έρευνας CCR – ΠKΠ: Αθήνα Γεράνι 2010 (ανάθεση ΥΠΕΚΑ) με στόχο την διατύπωση προτάσεων άμεσα εφαρμόσιμων για την ανάταξη των ανθρώπινων υλικών και φυσικών πόρων στην εξαιρετικά προβληματική περιοχή Γεράνι στο κέντρο της Αθήνας. 
Η έρευνα περιλαμβάνει την εντατική/συστηματική απεικόνιση και σε βάθος κατανόηση των ιδιαίτερων συνθηκών της περιοχής. Επιτόπου δεδομένα μετατρέπονται  σε χάρτες που απεικονίζουν διαφορετικές εθνότητες και τις δραστηριότητες τους, ευάλωτες ομάδες και παράνομες δραστηριότητες στο δρόμο, αναλυτικά στοιχεία του κτιριακού αποθέματος και των άκτιστων εν δυνάμει κοινοχρήστων χώρων,  οσμές και συνθήκες φυσικού ηλιασμού / φωτισμού της περιοχής που υποδηλώνουν το επίπεδο της δημόσιας υγιεινής. Η συστηματική απεικόνιση της κατάστασης στην περιοχή αποτελεί το κύριο εργαλείο για την διατύπωση προτάσεων άμεσα εφαρμόσιμων που στηρίζονται στην ενδυνάμωση των ανθρώπων ώστε να μπορούν με αποτελεσματικό τρόπο να συν-διαμορφώνουν την περιοχή όπου διαβιούν. Το πλαίσιο των προτάσεων στοχεύει στη μετατροπή της περιοχής σε ‘επικράτεια ανοικτής πρόσβασης’ και στη δημιουργία δομών που θα επιτρέψουν την ανάταξη των υλικών, φυσικών και ανθρώπινων πόρων της περιοχής στο πλαίσιο της από κοινού συμβίωσης. 

Η παρουσίαση της  πιλοτικής έρευνας στο πλαίσιο της ημερίδας έχει διττό στόχο: Αφενός, θα παρουσιαστεί για πρώτη φορά στο κοινό ολοκληρωμένα η καταγραφή των επιτόπου δεδομένων και το πλαίσιο διατύπωσης προτάσεων της πιλοτικής έρευνας. Αφετέρου, η παρουσίαση αποτελεί για τη ομάδα έρευνας της SARCHA την ευκαιρία να θέσει το συγκεκριμένο έργο της σε ανοικτή συζήτηση με προσκεκλημένους σχολιαστές (που είτε είναι παρόντες είτε οι απαντήσεις τους έχουν καταγραφεί σε βίντεο, είτε και τα δύο) αλλά και με το ενδιαφερόμενο κοινό ώστε να θέσει τα ζητήματα που αναδύθηκαν από την έρευνα σε ένα ευρύτερο πλαίσιο θεωρίας και πρακτικών που αφορούν σε σύγχρονα αστικά ζητήματα.
Την παρουσίαση επιμελήθηκαν και παρουσιάζουν τα μέλη της ομάδας εργασίας SARCHA: Κλέλια Θερμού, Αρχιτέκτων Urban Designer, Λίνα Λιάκου, Αρχιτέκτων Urban Designer, Ιωάννα Πόθου, Αρχιτέκτων Urban Designer, Πέτρος Τσιτνίδης Αρχιτέκτων ειδ. περιβαλλοντικός σχεδιασμός, Στεφανία Τριανταφύλλου, φοιτήτρια αρχιτεκτονικής, Ειρήνη Πολυδώρου, ειδ. Περιβαλλοντική Διακυβέρνηση και Βιώσιμη Ανάπτυξη, Παναγιώτα Θεοφιλάτου, αρχιτέκτων, Βέτα Γκερλιώτου αρχιτέκτων, Θανάσης Ζερβόπουλος, Μηχανικός Ηλεκτρονικών Υπολογιστών, Θεόδωρος Κουλούρης, Μηχ/λόγος μηχανικός, ειδ. τεχνολογία & εκπαίδευση, Αγγελική Μητσολίδου ΔΝ δικηγόρος. 
Η παρουσίαση διαρκεί συνολικά δύο ώρες (13.00-15.00 συμπεριλαμβανομένων 30 min συζήτησης) και διαρθρώνεται σε τρείς επιμέρους θεματικές, στη συνέχεια της γενικής εισαγωγής από την Δρ Μαρία Θεοδώρου (αρχιτέκτων ιδρυτικό μέλος και διευθύντρια SARCHA).

Η πρώτη ενότητα με τίτλο Όταν οι πόλεις αποτυγχάνουν εξετάζει τον τρόπο με τον οποίο η αστική αστοχία αποτυπώνεται στις σημερινές συνθήκες στο Γεράνι και περιλαμβάνει απαντήσεις σε αντίστοιχες ερωτήσεις που θέτει η SARCHA στους προσκεκλημένους της και αφορούν την αδιέξοδη κατάσταση των ανθρώπων που διαβιούν στο κέντρο της πόλης.  
· Ερωτ. SARCHA: Είναι το Γεράνι ‘Biutiful’;

Απάντ.: Μιχάλης Στάγκος, ειδικός σύμβουλος στο υπουργείο Υποδομών, πρώην ειδ. σύμβουλος στο υπουργείο Προστα​σίας του Πολίτη
· Ερωτ. SARCHA: Πως χρησιμοποιούν οι μετανάστες το κέντρο;
Απάντ.: Achmet Moavia, πρόεδρος του Ελληνικού Φόρουμ Μεταναστών  
· Ερωτ. SARCHA: Τι είναι το street-work και πως μπορεί να εμπλακεί ο καθένας από εμάς;
Απάντ.: Χαράλαμπος Πουλόπουλος, Δρ. Κοινωνικών Επιστημών, Διευθυντής ΚΕΘΕΑ

Η δεύτερη ενότητα με τίτλο Για ποια κοινωνία; Για ποια κοινότητα; εστιάζει στην έννοια της ‘από κοινού’ δράσης ως πλαίσιο επίλυσης προβλημάτων στο Γεράνι και καλεί τους προσκεκλημένους της να μιλήσουν για τα ζητήματα που αφορούν στην έννοια της κοινωνίας και τις σύγχρονες πρακτικές της κοινότητας. 

· Ερωτ. SARCHA: Ποιο είναι το περιεχόμενο του όρου ‘κοινωνία΄ σήμερα;

Απάντ.: Νικόλας Σεβαστάκης, Αναπληρωτής Καθηγητής πολιτικής και κοινωνικής φιλοσοφίας, Τμήμα Πολιτικών Επιστημών ΑΠΘ
· Ερωτ. SARCHA: Τι είδους είναι οι σύγχρονες ‘κοινότητες’;

Απάντ.: Δημήτρης Χριστόπουλος, πρόεδρος Ελληνικής Ένωσης για τα δικαιώματα του ανθρώπου, Πάντειο Πανεπιστήμιο
· Ερωτ. SARCHA: Είναι δυνατή η συνεργασία με τους άλλους;
Απάντ.:  Θόδωρος Τερζόπουλος, Σκηνοθέτης, θέατρο Άττις 

Η τρίτη ενότητα με τίτλο Τι είδους Οικονομία; εστιάζει στην έννοια της ‘νομής’ ως πλαίσιο ανάταξης των φυσικών, υλικών και ανθρώπινων πόρων στο Γεράνι και καλεί τους προσκεκλημένους της να σκεφτούν την προβληματική σχέση αρχιτεκτονικής και οικονομίας αλλά και προς την κατεύθυνση ενός διαφορετικού τύπου οικονομίας. 

· Ερωτ. SARCHA: Πως συνδέεται η οικονομία με την αρχιτεκτονική στην Αθήνα;
Απάντ.: Καλλιόπη Κοντόζογλου, Αρχιτέκτων, μέλος συμβουλευτικής επιτροπής SARCHA
· Ερωτ. SARCHA: Υπάρχουν παραδείγματα αυτοοργάνωσης ιδιοκτητών στον Ευρωπαϊκό χώρο;

Απάντ.: Ηλίας Ζέγγελης, Καθηγητής Αρχιτεκτονικής, Berlage Institute, Ολλανδία

· Ερωτ. SARCHA: Ποια θα ήταν μια εναλλακτική πρόταση στην σημερινή οικονομία;

Απάντ.: Ευκλείδης Τσακαλώτος, Καθηγητής του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών
	Οι τρείς ενότητες της παρουσίασης συνοδεύονται από αντίστοιχο οπτικό υλικό (τμήμα του διατίθεται και σε έντυπη μορφή) το οποίο αναμένεται να προκαλέσει το ενδιαφέρον του κοινού για την απαρχή μιας συζήτησης που θα συνεχιστεί και εκτός της ημερίδας. Γι αυτό το λόγο η SARCHA θα ανεβάσει στο διαδίκτυο την παρουσίαση αλλά και θα δώσει τη δυνατότητα να στείλουν σχόλια όσοι ενδιαφέρονται. Αρχικά, η δυνατότητα σχολιασμού θα γίνεται μέσω του ιστότοπου http://www.sarcha-architecture.blogspot.com αλλά στη συνέχεια, με την υποστήριξη του ΥΠΕΚΑ, θα δημιουργηθεί ειδική ιστοσελίδα που θα συνδέεται τόσο με την επίσημη ιστοσελίδα του ΥΠΕΚΑ αλλά και της SARCHA.

 Η παρουσίαση της πιλοτικής έρευνας αποτελεί ένα κομβικό σημείο, αφενός για τη διάθεση της πληροφορίας που έχει συλλεχθεί και αφετέρου, για την έναρξη μιας δημόσιας και ανοικτής ανταλλαγής για την περιοχή Γεράνι με στόχο την επίλυση των προβλημάτων που την καθιστούν μια εξαιρετικά προβληματική περιοχή στο κέντρο της Αθήνας. 
* Θα πρέπει να σημειωθεί ότι η SARCHA (School of ARCHitecture 4 All) www.sarcha.gr  δεν είναι μια μελετητική εταιρία αλλά μια μη κερδοσκοπική πρωτοβουλία με ανοικτή δομή και διεθνή εμβέλεια στην οποία εντάσσεται όποιος/α το επιθυμεί – χωρίς οικονομική επιβάρυνση-  ως συμμέτοχος σε δραστηριότητες και προγράμματα. Σύμφωνα με την πάγια τακτική, η στελέχωση των προγραμμάτων και δραστηριοτήτων της πραγματοποιείται κατόπιν ανοικτής πρόσκλησης ενδιαφέροντος. Τα ονόματα όλων όσων συνέβαλλαν και υποστήριξαν το πρόγραμμα για το Γεράνι περιλαμβάνονται στο φυλλάδιο της έρευνας που θα αναρτηθεί στις 15/3, στην διεύθυνση http://www.sarcha.gr/Publications.aspx  

Για περισσότερες πληροφορίες τηλ. επικοινωνίας: 21101017393 και e-mail: info@sarcha.gr 
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